

业绩亮眼 机构掘金休闲食品赛道

证券时报记者 李曼宁

本周(3月25日至3月29日)A股延续调整,上证指数累计下跌0.23%,收于3041.17点。其他重要指数中,深证成指、创业板指分别下跌1.72%、2.73%。深证红利、红利指数表现相对较好,涨幅居前。

盘面上,行业(申万一级)指数跌多涨少。其中,传统行业走强,石油石化、有色金属和家用电器领涨市场。传媒、计算机、电子、通信等科技板块则表现弱势。概念板块中,挖掘机、小米汽车、黄金珠宝等走势活跃。

受年报披露窗口期因素影响,本周机构调研热度继续维持低位。Choice数据显示,截至3月29日18时,周内仅有100余家A股公司接待机构并披露调研记录。其中,有超过六成公司已披露年报,业绩表现为本周机构调研主线。

热门调研标的方面,劲仔食品、天赐材料、广联达、协创数据、卫星化学等在内的十多家上市公司接待了百家以上机构。迈瑞医疗则一次性披露了自今

年1月29日至3月27日的投资者关系活动记录,其间合计340家机构700余名人员参与调研。

此外,中国广核、顺丰控股、汇川技术、金龙鱼、中兴通讯等多家千亿市值龙头公司获得机构青睐。

从行业主题来看,近期发布亮眼业绩的休闲食品赛道关注度颇高。3月26日,工银瑞信、嘉实基金、易方达基金等众多机构在内的445位投资者参加了盐津铺子的在线会议。3月28日,286家机构、合计超300名人员调研了劲仔食品。3月26日,三只松鼠收获近百家机构调研。

从新出炉的2023年成绩单看,前述3家获扎堆“叩门”的休闲零食龙头均取得了较上年同期增长的盈利,且周内市场表现大幅跑赢大盘。

其中,受益于零食量贩、社交电商等渠道红利,劲仔食品和盐津铺子去年的营收与净利更是创出历史新高。

具体来看,劲仔食品2023年实现营收20.65亿元,同比增长41.26%;归母净利润为2.10亿元,同比增长68.17%。期内,公司鱼制品收入同比

增长25.87%,小鱼干作为核心产品,成为首个营收超过10亿元的大单品。另外,公司第二大核心单品鹌鹑蛋年销售额破3亿元。

劲仔食品在调研中表示,公司按照“十亿级单品”对鹌鹑蛋进行布局,2024年将不断努力,保持市场份额、产品品质的领先地位。据介绍,目前公司平江生产基地鹌鹑蛋年产能达到1.6万吨,北海生产基地鹌鹑蛋项目正在建设中,将在2024年上半年陆续投产运营。

盐津铺子2023年实现营收约41.15亿元,同比增长42.22%;归母净利润约5.06亿元,同比增长67.76%。该公司今年一季度还将延续增长势头,预告一季度归母净利润为1.5亿元至1.7亿元,同比增长34.48%至52.41%。

盐津铺子在调研中介绍,2023年,公司现有7个品类实现又好又快的发展,其中蛋类零食去年实现了爆发式增长,收入达到3.19亿元,同比增长

594.52%。公司计划在未来打造更多的大单品,以保持持续增长。2024年,公司将聚焦休闲魔芋和休闲鸭鸭蛋,第二梯队将主推鱼肠(深海零食)、蒟蒻果冻布丁。

三只松鼠去年实现归母净利润2.2亿元,同比增长69.85%,但未能扭转营收下滑,该公司去年实现营收71.15亿元,同比下降2.45%。三只松鼠营收曾于2019年突破百亿元,之后连续同比下滑。

在最新年报及调研活动中,三只松鼠喊出了“重回百亿”的目标。三只松鼠表示,2024年公司规划的总体目标是:“重回百亿,在全中做强”。具体来看,一是以“一品一链”为核心,做强一批大单品;二是以“抖+N”协同为核心,做强全渠道;三是以“品销合一”为核心,做强新组织;四是以“儿童高端健康零食”为定位,做强子品牌小鹿蓝蓝。

机构投资者去哪儿

北向资金3月净买入逾200亿元 青睐银行股

证券时报记者 毛军

本周,北向资金净买入53.81亿元,其中沪股通净买入68.98亿元,深股通则净卖出15.17亿元。3月29日也是该月最后一个交易日,北向资金3月合计净买入219.85亿元,沪股通净买入201.39亿元,深股通净买入18.45亿元。

本周北向资金对银行股青睐有加,净买入30.56亿元,遥遥领先;食品饮料行业则获得16.57亿元净买入,汽车、电子、公用事业、有色金属等行业也获得超亿元净买入。医药生物行业被净卖出11.66亿元,传媒、电力设备等行业亦被净卖出超亿元。

本周,多家上市银行公布2023年年报,高额的分红预案或是吸引北向资金的重要原因。

招商银行年报显示,2023年实现净利润1466.02亿元,同比增长6.22%。拟每股现金分红1.972元,合计派发现金红利总额497.34亿元。现金分红总额占公司净利润的比例提升至35.01%,较2022年的33.01%提升2个百分点,暂时位居行业第一。

招商银行董事长廖建民在业绩说明会上表示,按照2023年度分红预案计算,招商银行A股现在的股息率超过6%,H股的股息率超过7%。所以,招商银行是一家低估值、高分红的价值银行,招商银行分红派息率既然提高了,就没打算再下来。

北向资金本周净买入招商银行9.08亿元,加仓2831万股,总持股达到11.7亿股,创4个月来新高。持有股票市值达377亿元,创5个月来新高。

此外,兴业银行2023年度也拟每

北向资金3月净买入金额居前个股				本周北向资金净买入金额居前个股			
股票代码	股票名称	行业	净买入(亿元)	股票代码	股票名称	行业	净买入(亿元)
300750	宁德时代	电力设备	58.51	600036	招商银行	银行	9.08
000858	五粮液	食品饮料	44.11	000858	五粮液	食品饮料	9.07
000333	美的集团	家用电器	33.12	000625	长安汽车	汽车	5.49
601899	紫金矿业	有色金属	20.59	002230	科大讯飞	计算机	5.46
603501	韦尔股份	电子	19.03	600031	三一重工	机械设备	5.44
600276	恒瑞医药	医药生物	16.52	600519	贵州茅台	食品饮料	5.42
600900	长江电力	公用事业	15.18	300308	中际旭创	通信	5.02
002371	北方华创	电子	13.52	603501	韦尔股份	电子	4.89
600809	山西汾酒	食品饮料	12.21	000333	美的集团	家用电器	4.30
000651	格力电器	家用电器	12.06	688111	金山办公	计算机	4.17
600522	中天科技	通信	10.78	601899	紫金矿业	有色金属	3.86
600036	招商银行	银行	10.02	601318	中国平安	非银金融	3.75
688111	金山办公	计算机	9.92	601166	兴业银行	银行	3.61
601318	中国平安	非银金融	9.55	600276	恒瑞医药	医药生物	3.12
603369	今世缘	食品饮料	9.54	601668	中国建筑	建筑装饰	2.95

毛军/制表 陈锦兴/制图

股分红1.04元,分红比例为29.64%,股息率达6.4%;工商银行拟每10股分红3.064元(含税),派息总额约为1092.03亿元;交通银行拟10派3.75元;邮储银行拟10派2.61元;民生银行拟10派2.16元;中信银行拟10派3.56元。以上银行股本周均获得北向资金超亿元净买入。

申万宏源表示,看好银行板块,鉴于其低估值、低持仓、低预期及高股息的特性,银行板块仍将是市场资金追逐的重点,但在现阶段应注重板块内的轮动机会,着重关注估值已接近板块平均水平的优质城农商行。

3月北向资金大幅加仓食品饮料行业近70亿元,银行股也获得超60亿元净买入,电力设备、家用电器获得超50亿元净买入,有色金属、电子、汽车

获得超30亿元净买入。医药生物、计算机两行业被大幅净卖出超50亿元。

本周,商务部等9部门联合印发《关于促进餐饮业高质量发展的指导意见》(简称《指导意见》),从提升餐饮服务品质、创新餐饮消费场景、增强餐饮业发展动能、弘扬优秀餐饮文化等七个方面提出了22项具体政策措施,以进一步稳定和扩大餐饮消费。

商务部在解读《指导意见》时进一步指出,2023年我国餐饮业明显复苏,全国餐饮收入5.29万亿元,同比增长20.4%,较疫情前的2019年增长13.2%。

中国酒业协会数据也显示,2023年全国酿酒行业累计完成产品销售收入1.08万亿元,同比增长9.3%,累计实现利润总额2628.20亿元,同比增长7.60%。

行业的持续向好,吸引北向资金频频斥资增持白酒。3月北向资金净买入五粮液超44亿元,加仓2891万股,其间一度连续13个交易日增持,时隔5个月,总持股再度突破2亿股。

山西汾酒3月也获得北向资金净买入逾12亿元,总持股及持股市值均创半年多来新高。今世缘则获得9.54亿元净买入,加仓1683万股,总持仓较2月末提升47.52%。

东方证券认为,近期春糖会上,白酒经销商参会情况平稳,以普五为代表的名酒批价企稳。五粮液、今世缘等多家名酒企业开启控量动作,有望挺价并提振渠道信心。同时,多重经济刺激政策出台、央行释放结构性宽货币信号,叠加信贷开门红,白酒动销有望持续良好表现。

持仓变动浮出水面 私募牛散偏爱高分红公司

证券时报记者 王小伟

随着越来越多上市公司年报出炉,“牛散”和私募两类明星股东的持仓变动情况逐渐浮出水面。拆解葛卫东、徐开东等“牛散”,以及高毅、东方港湾等私募的持仓变动,可以看出,私募“牛散”也偏爱高分红股票,并由此衍生出各有特色的组合策略。

3月29日晚,罗平锌电披露2023年年报,“牛散”徐开东仍以547万股的持股比例列第二大股东,持股比例未变。

徐开东可谓一众“牛散”中撒网面最广的典型代表。截至去年三季度,他进入超过20家A股公司前十大股东阵营,堪称“博爱”。虽然持仓分散、持股较多,但有两大型值得重点关注。

其中一类是云煤能源、金岭矿业、辽宁能源等资源股,这些公司往往背后为国资股东,虽然不少为周期性品种,但近些年来越发显示出抗周期的分红特征。其中,金岭矿业日前已经披露了2023年年报,归母净利润2.35

亿元,同比增长15.82%。公司的利润分配预案为每10股派1.2元。

还有一类阵营为低价股,背后指向大概率是豪赌困境反转,东旭蓝天、东旭光电两家“东旭系”旗下上市公司就被徐开东持有,ST天龙、ST世茂等多家“戴帽”公司也是他的“菜”。不过这种豪赌的风险较大,截至去年第三季度,徐开东持仓834万股的ST星源,今年就因连续20个交易日收盘价均低于1元,面临终止上市。

左手稳健分红,右手赌反转,是徐开东选股的两思路。不过,在他的池子中,不少个股股价绝对值较低。同时,他重仓股票变动频率不高。去年第三季度徐开东曾新进华铭智能、同方股份等个别新公司,最新持仓变动情况,有待更多公司披露年报后方才知晓。

另一位“牛散”葛卫东的投资风格则有所不同,去年第三季度,其出现在科大讯飞、兆易创新、移远通信、奇安电、中科曙光等公司的十大流通股东

中,偏好科技股。有些公司股价借助AI概念大涨,不过也有奇安信等公司股价不断走低。此前,葛卫东对TMT的投资在相当长时期坚持了按兵不动的原则,随着今年所持公司披露年报,将可以看到他是延续了这一风格,还是有所转向。

作为备受市场关注的另外一个股东群体,一些知名私募基金经理调仓换股的方向,也逐渐浮出水面。不少明星私募对高分红的偏爱更为直接,扎堆高分红股票成为它们的一致行动。

高毅资产旗下基金经理,几乎都是高分红标的的偏爱者。截至3月下旬,高毅资产的冯柳管理的高毅邻山1号远望基金期末持有上海家化、安琪酵母、宝丰能源等白马公司。

以安琪酵母为例,2023年实现净利润12.7亿元,公司推出10派5元的分红计划。从2021年起,安琪酵母净利润步入平稳增长通道。去年第四季度,高毅邻山1号远望基金新进安琪酵母前十大流通股股东,位列第七

位。另一家日化龙头上海家化则拟10派2.3元,高毅邻山1号远望基金去年第四季度加仓50万股。

分红之外,如果能同步实现股价的超额收益,那自然会“好事成双”。在对紫金矿业的投资中,高毅从某种程度上就达成了这种理想状态。

截至2023年年底,高毅晓峰2号致信基金对重仓股紫金矿业减持了900万股,期末持有40177.75万股。紫金矿业的分配方案是拟每10股派2元。紫金矿业股价今年涨幅已经逼近35%,高毅产品虽然稍有减仓,但依然坐享丰厚的红利。

去年最热的话题无疑是人工智能。私募大佬但斌虽然多次公开唱多AI,不过从持仓数据来看,仅从A股市场而言,依然更多的是扎根高分红类股票。公开披露信息显示,银华东方港湾1号,煤炭股和白酒股依然是其最爱,同时,这些也是高现金流、高分红股票的集中营。

小米汽车概念股沸腾 智能驾驶加速渗透

证券时报记者 黄翔

千呼万唤始出来,3月28日晚上小米汽车终于掀开“盖头”,活跃已久的小米汽车概念板块也达到沸点。

3月28日晚,小米举行新车发布会后,当晚美股收盘小米集团ADR大涨12.13%。3月29日,A股小米汽车概念股集体大涨,海泰科开盘20cm涨停,津荣天宇涨超10%,凯众股份涨停,超达装备等大涨超9%。

数据显示,今年2月6日以来小米汽车概念板块涨幅达到55%,尤其在本周,3月26日、3月28日两日出现较大涨幅。个股中,同期内,凯众股份涨幅达110.64%,汽车模具龙头海泰科涨幅达107%,津荣天宇涨幅158%。港股小米集团-W在同期内股价涨幅为23%,不过在3月12日大涨11.34%后,近两周股价横盘震荡,本周仅上涨0.95%。

近期,投资者热情发掘小米汽车产业链潜力股,多家上市公司也在互动平台上回应了有关小米汽车相关业务的提问。

海泰科近日在投资者互动平台上表示,公司为小米汽车开发了相关注塑模具。津荣天宇称,目前公司继续加紧拓展新能源车市场业务,获得了包括小米等新能源车车型的配套业务。

此外,还有不少公司表示自身是小米汽车的间接供应商,或正积极探索与小米汽车的合作机会。据华福证券不完全统计,目前已有超过60家A股上市公司透露了与小米汽车的供应关系,包括一汽富维、奥联电子、雅创电子、光庭信息、博俊科技、瑞鹤模具、凯众股份等。

不过业内人士也指出,小米汽车价格发布后,真正的战役才刚刚开始,随着小米汽车逐步交付,其面对的将是销量成绩的比拼,而小米合作伙伴的业绩也将与汽车销量直接挂钩,未来表现如何还需市场进一步检验。

“三桶油”股价大涨 多只6G概念股20%涨停

证券时报记者 康股

3月最后一个交易日,A股强势反弹。3月29日,A股三大指数窄幅震荡,截至收盘,沪指涨1.01%,深证成指涨0.62%,创业板指涨0.63%。

盘面上,黄金概念股大涨,赤峰黄金、北方铜业等多股涨停。6G概念股午后走高,硕贝德20%涨停,盛路通信等多股涨停。小米汽车概念股全天活跃,海泰科、中机认检20%涨停。AI算力概念股回调,奥飞数据跌逾4%。汽车拆解、油气、船舶、环保、旅游、猪肉等板块涨幅居前,Sora概念、短剧游戏、传媒、多模态AI、房地产等板块跌幅居前。全市场个股涨多跌少,超3800只个股上涨。

虽然A股反弹,但个别强势股突然跳水。3月29日,宁科生物盘中打开涨停板,直线跳水触及跌停直至收盘,全日成交额逾6亿元。盘中宁科生物一度8连板。值得注意的是,宁科生物早前已多次公告提示风险。3月28日宁科生物公告,因金融借款合同纠纷公司被提起诉讼,涉案金额2.32亿元。

3月28日,中国移动在杭州全球首发5G-A商用部署,公布首批100个5G-A网络商用城市名单,并宣布计划于年内扩展至全国超300个城市,建成全球规模最大的5G-A商用网络。

受消息刺激,29日盛路通信、通宇通讯涨停,灿勤科技、硕贝德、三旺通信20%涨停,广和通、武汉凡谷等跟涨。

5G-A是5G向6G发展的关键阶段,相较于5G,其具备更高速率、更大连接、更低时延等特点。通过引入通感一体、通算智一体、空地一体等技术,同时扩展5G能力边界,将焕新数字生活,助力产业数智升级。

中兴通讯近期的投资者关系活动记录显示,2024年国内三大运营商资本开支规划总体小幅下降,无线投资开始降低,算网投资继续加大。国内运营商,特别是国内无

线产品的收入是公司业绩基本盘,公司业绩增长面临挑战,但公司有信心保持业绩稳健增长。5G领域方面,预计5G-A将在2024年进入商用部署元年,公司将积极配合运营商开展技术验证。

3月29日,石油板块盘中领涨,中国石油盘中涨近7%,再创8年新高。截至收盘,中国石油大涨6.81%,收报9.88元/股,总市值达1.81万亿元。同时,中国海油一度上涨4%;中国石化一度上涨3.5%。

去年在国际原油价格下跌的情况下,中国石油2023年实现营业收入3.01万亿元,同比下降7%;净利润1611.44亿元,同比增长8.3%,创下历史新高。公司拟每10股派发现金红利2.3元(含税)。

近期中国石化转型的动作频频。3月28日,中国石化董事长戴厚良在2023年业绩说明会上宣布,为响应绿色低碳转型趋势,公司今年计划加速推进“油气氢电非”销售终端建设,预计新建充换电站将超过1000座。此外,中国石化已成功收购普天新能源,并重组成立了昆仑网联电能有限公司,标志着公司正式进军新能源汽车充电平台领域。

3月29日,在博鳌亚洲论坛2024年年会“能源低碳转型”分论坛上,中国石化执行董事、总裁黄永章表示,中国石化希望在能源保供的同时积极发展新业务,确保发展传统油气能源的同时积极打造“第二曲线”,将新能源业务作为主营业务之一发展。

受多重因素累影响,WTI 5月原油期货3月份累计上涨6.27%,一季度累计涨幅约16%。

银河证券指出,短期来看,春季检修结束后,美国炼厂开工率逐步回升,下游汽油库存加速回落,终端消费需求目前仍较为强劲。近期市场聚焦供给端地缘风险,叠加美国炼厂开工率有望持续回升,油价或延续中高位运行。